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Vereniging
· Het aantal leden in 2018 bedraagt 116. Afmelding van 5 leden en aanmelding 2 leden.
· Het bestuur heeft 9 x vergaderd.
· In 2018 zijn naast de aankondiging en stukken van de ledenvergadering , 2x een Marke Praot en 4x een nieuwsmail verschenen.
· Het bestuur bestaat uit vier leden  en twee aspirant bestuursleden. Robert Noordman onderhoudt het contact met de Stimarke. 
· Omdat er komende jaren waarschijnlijk bestuursleden stoppen wordt aanvulling gezocht.
· Wim van der Heide en Jan Schottert zijn adviseur. LTO Noord, afdeling Vechtdal is als adviseur aanwezig bij  bestuursvergaderingen met Herman Hemstede of zijn vervanger Paul ter Haar. 
· De Ommer Marke neemt deel aan Collectief Midden Overijssel. Han Kraayvanger is daar bestuurslid.
· De Stimarke voert de Pilot OMAB uit die inhoudelijk vanuit de Ommer Marke wordt aangestuurd. 

[bookmark: _GoBack]Zaken waar wij ons in 2018 mee bezig hebben gehouden:
· In januari zijn er voorbeelden aangeleverd voor het invullen van de kwaliteitsimpuls, die door de gemeente gevraagd kan worden bij bedrijfsontwikkelingen. 
· Op de ledenvergadering op 6 maart sprak Willem Rienks over mogelijkheden voor natuurinclusieve landbouw.
· Er is meegedaan aan de Rabobank Clubkasweken. Opbrengst: 167 euro
· Vanaf april zijn ideeën ontwikkeld voor de viering van het 25 jarig jubileum, november 2019.
· Door het jaar heen is gewerkt aan een visie voor de periode 2019-2026
· 21 Maart is vanuit de pilot OMAB een minisymposium georganiseerd.
· In april is weer gestart met het randenproject. In 2018 hebben 17 bedrijven meegedaan. De meeste deelnemers (9) hebben de strook zelf ingezaaid. Door de hete, droge zomer zijn veel randen verdroogt.
· De gemeente Ommen heeft met 500,- euro voor zaaizaad en het inzaaien, het randenproject gesteund. 
· De banden met SBB zijn aangehaald.  Er is overlegd over het (goedkoper n plaatselijk) aanbieden van de beheercursussen die SBB per 2021 verplicht stelt, voor haar pachters.
· Naar aanleiding van de veranderde privacywet is de omgang met de persoonsgegevens binnen de vereniging afgesproken en vastgelegd. De leden en donateurs hebben hiervan bericht gekregen.
· In juni is gestart met de oriëntatie naar de mogelijkheden om het effect van ‘Compost in drijfmest’  te (laten)onderzoeken. Intussen zijn er contacten met ANV Land en Dijken (Noord Holland), de CONO , eurofins-agro en LBI.
· Ook het verwaarden van de opslag van CO2 door verhoging van het organische stofgehalte in de bodem, heeft de aandacht. De mogelijkheden voor een pilot met de gemeente Dalfsen worden onderzocht.
· De pilot OMAB heeft ontheffing gekregen voor het leveren van maaisel. Er is een aanvraag voor uitbreiding in behandeling.
· In juli is een kraam ingericht en bemand tijdens de LTO- boerendag. Deze is goed bezocht.
· Het projectplan en onderzoeksopzet voor fase 3 van OMAB is goedgekeurd. De subsidieaanvraag bij de provincie is verstuurd. Fase 3 is opgestart.
· Er is meegedaan aan de bloembollen actie van ‘De Groene Loper.  In september zijn 1000 bloembollen  bij de schuilhutten geplant.
· De ontwikkelingen bij de mogelijkheden voor energieopslag door middel van een omzetting naar H2, worden gevolgd; met name de pilot die de gemeente Dalfsen gaat opzetten.
· Bij het opzetten van een pilot van de Duurzame Keten Zuivel (DKZ) om agrarisch natuurbeheer mogelijk te maken in de ‘witte gebieden’ (die nu niet aangewezen zijn) is De Ommer Marke betrokken.
· Eind oktober is er een werkdag georganiseerd, waarbij op de eigen grond bij Lemele, de opslag op het  eiland in de grote poel verwijderd is.
· SBB neemt de schuilhut bij Ommerschans over, nadat deze al twee maal in het kader van de ontwikkelingen bij Ommerschans, was verplaatst.
· Ter afronding wordt bijgedragen aan de juiste plaatsing. Hiervoor is een subsidie van NLDoet  toegezegd.	
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